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РІВНОВАГА ТА ПРОБЛЕМИ ВИНИКНЕННЯ НЕРІВНОВАГИ 

 НА РИНКАХ БЛАГ І ГРОШЕЙ В НАЦІОНАЛЬНІЙ ЕКОНОМІЦІ 
 

Проблеми макроекономічної рівноваги, її порушення, ефективності 

впливу державної політики на збільшення реального обсягу національного 

виробництва, забезпечення повної зайнятості та протидії інфляції є одними із 

важливих в  економічній науці і привертають до себе велику увагу економістів 

протягом ХІХ – ХХI ст. Макроекономічна рівновага — це збалансованість і 

пропорційність економічних процесів у масштабі всієї національної економіки: 

сукупного попиту і сукупної пропозиції. Досягнути макроекономічної 

рівноваги можна, але тільки тимчасово, тому що вона має динамічний характер 

і діє скоріше за принципом «рівновага-нерівновага». Суспільство зацікавлене, 

щоб відхилення від рівноваги були якомога меншими і короткочасними, тому 

воно здійснює регулювання розвитку національної економіки в процесі 

реалізації відповідної економічної політики. Макроекономічна рівновага є 

результатом дії складного механізму збалансованого кругообігу структурних 

частин валового внутрішнього продукту та національного доходу, а саме 

величин сукупної пропозиції і сукупного попиту. Збалансоване, рівноважне 

зростання національної економіки передбачає узгоджений динамізм її 

складових структурних ланок  як цілісної системи [1, с.286, 305]. В економічній 

теорії розрізняють класичну, марксистську, неокласичну, кейнсіанську і 

монетаристську  моделі макроекономічної рівноваги. 

Для відображення взаємодії ринків економічної системи в умовах 

порушення рівноваги представником неокейнсіанського напрямку, 

британським економістом, лауреатом Нобелівської премії Джоном Хіксом у 

1937 році було розроблено модель взаємодії ринку благ і грошового ринку у 
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статті «Містер Кейнс і класики». Більш широке поширення ця модель одержала 

після виходу у світ книги А.Хансена «Грошова теорія і фіскальна політика» у 

1949 році, отримавши назву моделі Хікса – Хансена, моделі IS - LM. Модель 

Хікса – Хансена містить у собі елементи «кейнсіанского хреста» і теорії 

переваги ліквідності Дж.М. Кейнса. Сучасні економісти в модель включають 

фінансовий ринок у цілому, тобто ринки грошей і цінних паперів. Перша 

частина моделі - крива ІS – «інвестиції – заощадження» покликана відбити 

умову рівноваги на товарному ринку, друга крива LM – «ліквідність – гроші» 

(L - попит на гроші, М - пропозиція грошей на грошовому ринку) - умови 

рівноваги на грошовому ринку. Умовою рівноваги на ринку товарів служить 

рівність інвестицій і заощаджень, а на грошовому ринку - рівність між попитом 

на гроші і їх пропозицію. Ці дві частини моделі зв’язує процентна ставка, 

рівноважна величина якої відбиває динаміку економічних процесів. Рівновага 

на кожнім із двох ринків - товарному і грошовому - установлюється не 

автономно, а взаємозалежно. Зміни на одному з ринків незмінно спричиняють 

відповідні зрушення на іншому. Модель Хікса – Хансена являє собою графік, 

системою координат якого служать рівень національного доходу (вісь х) і 

значення процентної ставки (r) - вісь y. Її автори виходять з того, що 

інтенсивність інвестиційного процесу визначається граничною ефективністю 

(тобто прибутковістю) капіталу. Отже, інвестувати має сенс тільки тоді, коли 

гранична ефективність капіталу перевищує ставку банківського відсотка (тобто 

прибутковість заощаджень). Виходить, обсяг інвестицій можна вважати 

функцією банківського відсотка: І = І(r). Чим нижче рівень процентної ставки, 

тим за інших рівних умов вигідніше робити додаткові капіталовкладення і 

навпаки. У кейнсіанскій моделі умовою рівноваги на товарному ринку є 

рівність сукупних заощаджень і інвестицій: І = S. Заощадження ж, відповідно 

до «основного психологічного закону» визначаються рівнем національного 

доходу, тобто S = S (Y). Таким чином, виходить функція ІS; тобто І (r) = S (Y). 

Якщо розглянути ще і грошовий ринок, то там рівновага настає, коли попит на 

гроші (L) збігається з їх пропозицією (M). Ця величина приймається як задана. 
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Що стосується попиту на гроші (L), то він, згідно кейнсіанської теорії, 

визначається трансакційним мотивом (потребою в грошах для реалізації 

комерційних справ) і є функцією доходу (тобто L1 = L1(Y), чи викликається 

спекулятивним мотивом (перевага цінних паперів з метою одержання відсотка), 

тому спекулятивний попит на гроші є убутною функцією норми банківського 

відсотка, тобто L2 = L2(r). Тоді сукупний попит на гроші (L = L1 + L2) 

ставиться в пряму залежність від рівня національного доходу й у зворотну 

залежність від ринкової ставки банківського відсотка:  L = L1() + L2(r) чи L = 

L(Y1r). Дорівнявши попит та пропозицію на грошовому ринку, можна 

одержати умову його рівноваги чи функцію LM = L (Y1r) = M. Якщо ці графіки 

помістити в одну систему координат (рис. 1), то точка їхнього перетину (Е) 

покаже таке співвідношення між рівнями національного доходу і банківського 

відсотка, при якому заощадження дорівнюють інвестиціям, попит на гроші 

дорівнює їх пропозиції, тобто товарний та грошовий ринки  знаходяться в стані 

рівноваги [2, с. 324].   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1. Рівновага на товарному та грошовому ринках. 

 

          Взаємодія товарного і грошового ринку визначають своєю рівновагою 

рівноважний (оптимальний) рівень національного доходу (Y)*. Він, у свою 

чергу, дозволяє за допомогою виробничої функції установити обсяг попиту на 

робочу силу, що у підсумку визначає і рівновагу на ринку праці, в результаті 
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модель Хікса-Хансена стає завершеною. Її поява була сприйнята більшістю 

фахівців як несуперечливий, зрозумілий і адекватний виклад суті кейнсіанскої 

теорії,  тому вона і стала фундаментом «неокласичного синтезу» .  

Модель IS – LM дозволяє досліджувати вплив на економіку фіскальної та 

грошово-кредитної політики, особливо в короткостроковому періоді [3, с.242]. 

Таким чином, процес взаємодії товарного та грошового ринків вивчається для 

досягнення оптимального стану (макроекономічної рівноваги) національної 

економіки за допомогою впливу уряду, центрального банку різними 

інструментами макроекономічної політики. І хоча використання цих 

інструментів макроекономічної політики в Україні ще далеко до 

довершенності, подальше реформування і удосконалення державної політики 

повинні позитивно вплинути на стан української  економіки та боротьби з 

наслідками сучасної світової економічної кризи. 
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